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FOTBALOVÉ MS 2006: JÍLEK VYTRVALÝ JAKO NEJVHODNĚJŠÍ TRAVNÍ DRUH

VÝZVa PrO grOUnDSMenY
Jako místo konání  světového fotbalového šampionátu 2010 byla zvolena Jihoafrická republika. v těchto  
klimatických podmínkách se Jako neJčastěJší travní druh na osev sportovních ploch volí travní druh Pennisetum 
clandestinum  - zvané též kikuyu grass. Jedinou výJimkou Je durban´s moses mabhida stadion, který Je osetý 
travním druhem cynodon dactylon, protože kikuyu nevyhovuJe slané prostředí. 

Pro tropický travní druh Pennisetum 
clandestinum je nejčastěji používán 

název Kikuyu, podle kmene Kikuyu, který 
má stejně jako tento travní druh domov 
v oblasti východní Afriky. Pennisetum clan-
destinum je výběžkatý druh čeledi Poaceae. 
Má hustý spletitý kořenový systém. Listy 
jsou zelené, zploštělé nebo vertikálně slo-
žené podél středního žebra, 10 do 150 mm 
dlouhé, a 1-5 mm široké.  Vrchol listové če-
pele je tupý.  Při extenzivní formě pěstová-
ní dosahuje výšky od 70 do 150 mm.  To je 
domácí druh nízko položených tropických 
oblastí Keni a okolí. Kiuyu byl introduko-
ván v Africe, Asii, Austrálii a Tichomoří. 
Díky rychlému agresivnímu růstu, rychle 
rostoucím rhizomům a stolonům, které 
penetrují do půdy a vytváří velmi hustou 
vrstvu, a tím potlačení původních druhů 
je v některých oblastech klasifikován jako 
invazivní plevelný druh.  Nicméně, to je 
také populární travní druh pro intenziv-
ně pěstované trávníky v Austrálii a Jižní 
Africe, zejména protože osivo je levné 

 C4 rostliny – stavba listu

 C3 rostliny – stavba listu

Hatch-Slackův cyklus – C4

Calvinův cyklus – C3

a sucho-tolerantní travní druh. Díky silně 
vyvinutému kořenovému systému snadno 
a rychle regeneruje. Kromě toho je vhodný 
na pastviny pro dobytek. Kikuyu se šíří 
vegetativní rozmnožování rizomy i genera-
tivně obilkami. 

Kikuyu patří mezi „warm-season“ 
travní druhy – C4 rostliny (rostliny tropů 
a subtropů). Avšak většina travních druhů 
i používáných v Evropě patří mezi C3 rost-
liny – „cool-season“ trávy. 

Hlavní rozdíl mezi C3 a C4 rostlinami 
je v metabolických procesech temné fáze 
fotosyntézy (sekundárních procesech) 
souvisejících s fixací CO2. 

C4 rostliny mohou žít v místech, kde 
mají nedostatek oxidu uhličitého, protože 
disponují mechanismem pro koncentrova-

ní CO2 – Hatch-Slackův cyklus. C4-rostliny 
koncentrují CO2 fixací do malátu, ze které-
ho je potom uvolňován do Calvinova cyk-
lu. Tímto způsobem výrazně snižují ztrá-
ty způsobené fotorespirací (dýcháním), ale 
zároveň spotřebují více energie (2 ATP na-
víc), a proto jsou většinou subtropické ne-
bo tropické. Prvním stabilním mezipro-
duktem při fixaci CO2 v Hatch-Slackovu 
cyklu je čtyřuhlíkatý oxalacetát, proto ná-
zev C4-cyklus a C4 rostliny.
C4-rostliny se vyznačují charakteristickou 
anatomickou stavbou. Obsahují 2 typy 
buněk:

1.  Mezofylové buňky – fixace CO2 
2.  Buňky pochvy cévního svazku  

– uvolnění CO2 do Calvinova cyklu
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Aerifikace pomocí Verti-Drainu 
– Kimberly´s GWK stadion

Setí  - Speed Seed 1600 – Royal Bafokeng stadion

Pískování – Rink 1520 -– Kimberly´s GWK stadion
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V chloroplastech mezofylových buněk 
chybí (na rozdíl od C3 rostlin) enzym 
Rubisco a CO2 vážou tak, že HCO3- reaguje 
s fosfoenolpyruátem za vzniku oxalacetá-
tu. NADPH za pomoci enzymu malátde-
hydrogenasy redukuje oxalacetát na malát. 
Malát přechází do buněk pochvy cévního 
svazku, kde je pomocí NADP+ oxidován 
na pyruát a současně se uvolní CO2, který 
pokračuje do Calvinova cyklu. Pyruát se 
vrací do buněk mezofylu, kde je pyruátfos-
fátdikinasou přeměněn na fosfoenolpyru-
át. Spotřebuje se ATP, která se hydrolyzuje 
až na AMP, což odpovídá spotřebě dvou 
ATP.
C3 rostliny fotosyntetizují pouze pomocí 
Calvinova cyklu, který je nazýván C3-
cyklus, protože prvním stabilním mezi-
produktem je tříuhlíkatý 3-fosfoglycerát. 
V Calvinově cyklu je CO2 řadou enzyma-
tických reakcí za spotřeby redukčních 
ekvivalentů (NADPH) a energie (ATP) ze 
světelné fáze fotosyntézy vázán na výchozí 
akceptor ribulóza-1,5-bisfosfát a redukován 
na tříuhlíkatý sacharid glyceraldehyd-3-
fosfát, který je dále přeměněn na složitější 
sacharidy (cukry) a další organické látky 
(škrob, bílkoviny, …).

C3 rostliny, které žijí pouze z C3 fixa-
ce, mívají úspěch v místech se středními 
teplotami a střední intenzitou slunečního 
záření, kde je ve vzduchu přes 200 ppm 
oxidu uhličitého a dostatek vody. Jejich ne-
výhodou, že více než 50% vyrobených pro-

duktů souběžně spotřebovávají - zoxidují 
při tzv. fotorespiraci (dýchání) - a vytvářejí 
tedy méně zásobních látek. Za suchých 
dnů, kdy rostlina brání výparu uzavřením 
průduchů (stomat) poklesne díky intenziv-
ní fotorespiraci množství CO2 v rostlině – 
dochází ke ztrátě hmoty rostlin 25-50%.

ROZHODNUTÍ FIFA
Jelikož je Kikuyu v tomto období africké 
zimy dormantní a není esteticky vhodná 
pro televizní přenosy, nařídila FIFA zreno-
vovat všech 72 hřišť zapsaných do světové-
ho šampionátu.  Jako nejvhodnější travní 
druh byl zvolen jílek vytrvalý (Lolium 
perenne – C3 rostliny). Trávníky z Kikuyu 
byly skalpovány tak, aby všechna nadzem-
ní fytomasa byla odstraněna a zůstal jen 
její kořenový systém. Ten je velmi důleži-
tý, protože slouží jako vyztužovací podloží 
nového drnu jílku. Po skalpování násle-
dovala aerifikace pomocí Verti-drainu,  
roz rušení půdního profilu vytvořilo ideál-
ní podmínky pro růst kořenové fytomasy  

jílku vytrvalého. Pro setí byly použity  
sečky Speed Seed, které vytváří až 1900 
děr na metr čtvereční, do kterých zapadají 
obilky jílku. Povrch byl následně lehce  
zapískován, aby došlo k maximálnímu 
kontaktu obilek a půdy, pro zajištění  
optimálních podmínek pro rychlé klíčení. 
Intenzivní závlaha mezi 100.000-150.000  
litrů vody denně na 1 hřiště. To bylo nut-
né, protože rekonstrukce byly zahájeny 
méně než 1,5 měsíce před Zahajovacím 
Ceremoniálem.   

Konečný vzhled
– Kimberly’s GWK stadion

Sloupnutí drnu Kikuyu – Kimberly´s GWK stadion


